



# 茶花富含营养物质,还能安神

## 亩产仅20斤左右,开发前景广阔

文/片 本报记者 李清

每年11月份是茶树开花的时间。近些年,随着茶叶产业的发展,不少地区的茶企因茶花富含多种营养物质,具有安神的功效,而把茶花制成饮品。

日照作为日照绿茶的产区,对茶花的开发利用还未形成规模。仅有几家企业销售茶花。不少业内人士表示,在养生日益受到重视的今天,茶花发展前景挺广阔。

### 亩产量20斤左右 冲泡后有果香

12月2日,记者来到位于日照海滨国家森林公园近郊的御海湾茶园。据御海湾茶园总经理薄自宝介绍,御海湾茶园从2011年开始采摘、加工茶花,目前市场行情不错。

薄总告诉记者,御海湾茶园生产的茶花在业内具有较广的知名度,茶花成品也都被用来馈赠亲友。“茶花能安神,馈赠亲友再好不过了。饮用茶花的人多集中在好茶懂茶的人中。”薄自宝说。

下午3点,阳光斜照进偌大的厅堂,工作人员提着烧开的山泉水,冲泡了十余颗茶花。静置片刻,淡黄色的茶花瓣在器皿里逐渐舒展开来,沁人的花香伴着茶香慢慢散开,充盈着整个屋子。据介绍,刚采摘的茶花呈白色,在加工当中受到黄色花蕊的熏染,花

瓣变黄。由于茶花内有天然粘性液体,加工后凝固,经热水冲泡后就会出现一股果香。

据介绍,茶花一年采摘一次,亩产量在20斤左右。不过只有茶龄在四五年以上的茶树才开花。

每年的11月中上旬是茶花的采摘季节。目前日照市每年的茶花产量十分可观,但多数并没有被利用起来,很多茶花在开放之后自然凋落。

### 营养价值高 还具美容保健功效

茶叶能够提神,而茶花却有相反的功效——安神。茶叶茶花同在茶树上生长,却有不同功效,这是为什么呢?

对此,薄自宝的解释,茶树的叶子和嫩芽是制作茶叶的主要原料,作为茶树萌发和生长的主要体现,他们“性情奔放,生命力强”。而茶花作为茶树繁衍的主要器官,以自身



茶花泡开后,茶壶里充盈着花蕊。

精华内聚,所以“安神”的功效更为明显。同时,茶花具有茶叶所有的营养物质。据统计,茶花内含有茶多酚、茶色素、茶多糖、茶皂素、生物碱、芳香物质、维生素、氨基酸、微量元素和矿物质等多种成分,不仅具有营养价值和保健功效,还具有美容功效,能有效延缓衰老,疏通气血。

“一般来说,饮用的茶花多配合绿茶等不同的茶叶冲泡,能适度增加茶叶的香气,合理平衡茶叶的苦涩。

### 丰富茶叶种类 开发前景广阔

记者从日照市多家茶叶企

业了解到,由于多数茶叶制作商家将重心放在绿茶和红茶生产和销售上,从事茶花制作的商家并不多。“茶花作为一种非主流的茶叶衍生品,可以丰富茶叶种类,但很多厂家考虑到茶花受众面尚小,目前不考虑制作。”一茶叶生产商介绍。但也有一些茶叶企业表示,茶花是不错的保健品,涉足茶花制作需要一定的市场准入,未来时机成熟会是不错的商机。

对此,御海湾茶园总经理薄自宝介绍,茶花营养价值和外观都有明显优势,在养生日益受到重视的今天,茶花的饮用价值必会受到消费者的认可。“茶花的市场前景是广阔的,但目前还需要挖掘开发。”他说。

## 岚山一茶艺师获 全国技能赛银奖

本报12月12日讯(记者 李清 通讯员 李慧 王金娜) 记者获悉,前不久举办的第二届全国茶艺职业技能竞赛上,日照派出了三名选手代表山东队参赛,最后来自岚山区高兴镇冠清茶叶公司的茶艺师魏娟获得银奖。

据了解,魏娟能获奖,与高兴镇近年来大力发展茶叶产业有很大关系。近年来,该镇在巩固提升本土的冠清茶叶等农业龙头企业的基础上,积极实施“靠大联强”战略,新招引注册资本3100万元的山东日照茶业有限公司,扩大了高兴镇茶叶产业的生产规模。

高兴镇党委工作人员介绍,获得该荣誉不但表明该镇茶艺从业人员的技能水平,带动更多人提高技能,也在更高层次上宣传了高兴绿茶、日照绿茶。

## 日照供电一团队 获省级荣誉称号

本报12月12日讯(通讯员 卢小璇 厉军) 共青团山东省委近日发布通报,国网日照供电公司变电工程青年突击队荣获2013年度“山东省青年突击队”称号。

变电工程青年突击队由日照供电公司输变电工程公司一群充满朝气的青年党员和团员组成。突击队担负着攻克电力工程建设“急难险重”任务的责任,扮演着电力建设先锋的角色,每位成员都具备专业过硬、吃苦耐劳的素质和精神。自成立以来,突击队积极投身电力工程建设,奋勇拼搏争当先锋,先后参加了220千伏稍坡站新建、兴海站半高层改造、110千伏菡水站新建等重要工程施工任务。

## 茶园冬季防护

从11月30日开始,济宁医学院社团联合会茶学社学生们,在圣谷山茶场有限公司技术人员的指导下,在后山茶园举行茶园冬季防护实践活动。

冬季到来,做好茶树越冬防护工作是保证茶产业发展的一项重要任务。济宁医学院社团联合会茶学社的学生认真听取有关专家讲解茶树越冬防护技术意见,学习交流茶树越冬防护工作的先进经验和好做法。之后同学们亲自上阵实践,共同管理好学校的茶园。

本报记者 李清 通讯员 吴少贤 摄影报道



# 招商银行日照分行积极开展提升现金服务水平活动

根据人民银行日照市中心支行的相关工作部署,近期,招商银行日照分行在辖区内广泛开展日照市提升现金服务水平专项行动。

活动期间,该行各网点开展现金业务“四个一”集中宣传:即摆放一份宣传材料,悬挂一幅现

金业务流程图,播放一盘宣传光盘,利用显示屏播放宣传标语,向社会公众充分宣传我行残损币兑换、券别调剂、假币收缴与鉴定等现金服务工作流程。同时,为进一步提升全行临柜人员业务技能水平,该行还开展了全员现金业务

知识及技能培训,以集中培训、集中测试考核的形式,达到临柜人员全面掌握残损币兑换、假币收缴与鉴定等基本业务操作技能,更好地为全社会公众提供更加全面、更加标准、更加规范、更加贴心的现金业务服务。

